

## ОСОБЕННОСТИ УЧЁТА И АУДИТА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

**Молдыбаева Мадинат Жандосовна**  
**магистрант 1 курса**

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева,  
г. Нур-Султан, Казахстан

**Жуматаева Айгуль Рахманиевна**

к.э.н., доцент кафедры искусствovedения и арт-менеджмента РГП на ПХВ «Казахская  
национальная академия хореографии» КК МКС РК

г. Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – к.э.н. Аманова Г.Д.

В современных условиях рыночной экономики весомое значение для любой организации имеет уровень её финансовых результатов. Каждая организация для внутреннего контроля подводит итоги своей деятельности. Данные итоги называются финансовым результатом. Финансовый результат — это экономический результат хозяйственной деятельности организации, который выражается в виде прибыли или убытка. Финансовые результаты находят отражение в одной из форм финансовой отчетности, такой как отчет о результатах финансово-хозяйственной деятельности, иначе отчет о прибылях и убытках.

Информация о финансовых результатах компании важна как для внутреннего анализа, так и для взаимодействия с потенциальными партнерами. Например, банк будет опираться на эти показатели при выдаче кредита компании. Или в страховую компанию перед оформлением страховки.

Одним из ключевых направлений в учете финансовых результатов является формирование достоверной и исчерпывающей информации о порядке учета для целей налогообложения хозяйственных операций, осуществленных в течение отчетного периода, в дополнение обеспечение информацией субъектов, т.е. внутренних и внешних пользователей для контроля за правильностью исчисления и уплаты налога в бюджет. [1]

Значительное количество показателей, характеризующих финансовые результаты деятельности предприятия, создают методические трудности для их системного рассмотрения. Различия в назначении показателей затрудняют выбор каждым участником товарного обмена тех из них, которые в наибольшей степени удовлетворяют его потребности в информации о реальном состоянии данного предприятия. Важнейшим моментом в организации учета финансовых результатов является правило определения доходов и расходов. Конечный финансовый результат в отчете о прибылях и убытках определяют валовая прибыль, прибыль/убыток от продаж, прибыль/убыток до налогообложения; чистая прибыль (убыток) отчетного периода. В таблице 1 даны определения перечисленным ключевым понятиям. [2]

Таблица 1 Определения ключевых понятий при формировании финансовых результатов

№	Термин	Определение
1	Валовая прибыль	разница между доходами от обычной деятельности и расходами на нее
2	Прибыль/убыток от продаж	разница между доходами от обычной деятельности и всеми расходами, связанными с этой деятельностью, т.е., по существу, этот показатель отражает финансовый результат от обычных видов деятельности

3	Прибыль/убыток налогообложения	до	финансовый результат, сформированный только по обычным и прочим операциям организации
4	Чистая прибыль		финансовый результат деятельности организации за определенный период

Исходя из определений, представленных в таблице 1, для выявления конечного финансового результата деятельности организации за отчетный период и обобщения информации о доходах и расходах предназначены следующие разделы типового плана счетов Республики Казахстан: раздел 6 «Доходы», раздел 7 «Расходы», а также счета 5600 «Итоговая прибыль (убыток)».

Существует несколько счетов для учета результатов деятельности, и их применение зависит от того, какая деятельность принесла доход и понесла расходы. Доходы и расходы делятся на две группы:

- от обычной деятельности;
- от других видов деятельности.

Финансовый результат от обычной деятельности — это прибыль (убыток) от операций, являющихся предметом деятельности данной организации. Он рассчитывается как разница между доходом (за вычетом НДС, акцизов, экспортных пошлин и аналогичных обязательных платежей) и расходами от обычной деятельности.

Финансовый результат от других видов деятельности является результатом всех операций организации, отличных от ее обычной хозяйственной деятельности.

Для целей бухгалтерского учета организация самостоятельно признает свою деятельность обычной или иной. При этом основными факторами являются отраслевая принадлежность, характер деятельности, виды доходов и расходов, условия получения и возникновения.

Наравне с учетом финансовых результатов деятельности предприятия важное значение имеет аудит, так как предприятие не должно допустить сокрытие или занижение прибыли. В случае выявления данных нарушений налоговыми органами, на предприятие будет наложена административная ответственность, в соответствии с КоАП РК. Таким образом, при проверке финансовых результатов имеется ряд особенностей внутреннего и внешнего аудита. Целью аудита финансовых результатов является определение соответствия применяемой методики учета операций по формированию и использованию финансовых результатов, нормативным документам, действующим на территории Республики Казахстан. [3]

Основными задачами аудита финансовых результатов являются следующие:

- оценка соответствия бухгалтерской (финансовой) отчетности данным синтетического и аналитического учета составляющих конечного финансового результата;
- подтверждение соответствия оформленных предприятием бухгалтерских операций действующему законодательству в области бухгалтерского учета;
- проверка правильности формирования и отражения доходов и расходов от основного вида деятельности;
- проверка правильности формирования и отражения доходов и расходов от прочих видов деятельности;
- проверка правильности формирования нераспределенной (чистой) прибыли.

Аудит финансовых результатов деятельности предприятия предполагает достижение следующих целей:

- 1) установление достоверности финансового результата
- 2) проверка соблюдения законодательства при определении начислений в бюджет
- 3) правильность распределения прибыли
- 4) правильность формирования различных фондов

- 5) правильность составления финансовой отчетности
- 6) обеспечение сопоставимости показателей финансовой отчетности

На основании установленных целей определяется программа аудита.

Таким образом, основным источником пополнения средств предприятия, а, следовательно, основной целью его деятельности является получение прибыли. Прибыль как конечный финансовый результат деятельности предприятия отражает эффективность производства, объем и качество произведенной продукции, состояние производительности труда, уровень себестоимости. Прибыль предприятия является важнейшим показателем эффективности его деятельности. В статье изложены теоретические и практические вопросы, касающиеся бухгалтерского учета и аудита финансовых результатов деятельности предприятия.

#### **Список использованных источников**

- 1 Мельник М. В. Бухгалтерский учет в коммерческих организациях: Учебное пособие / Мельник М.В., Егорова С.Е., Кулакова Н.Г. и др. — М.: Форум, НИЦ ИНФРА-М, 2020. — 480 с
- 2 Еленевская, Е.А. Учет, анализ, аудит: Учебное пособие / Е.А.Еленевская, Л.И. Ким, С.Н. Христолюбов. - М.: Инфра-М, 2018. - 319 с.
- 3 Нурсеитов Э.О. Бухгалтерский учет в организациях/ учебное пособие. – Алматы, 2018. – 472с.

УДК 338.432

### **ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ МСФО 41 «СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО» В СЕЛЬХОЗФОРМИРОВАНИЯХ**

***Оспанова Айдана Араратовна***

студентка 3 курса

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева,  
г. Нур-Султан, Казахстан

***Бекбулатова Асылгуль Танирбергеновна***

старший преподаватель, магистр

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева,  
г. Нур-Султан, Казахстан

Республика Казахстан является аграрной страной, и ее агропромышленный комплекс обеспечивает не только ее внутренние ресурсы, но и ее позиции на внешнем рынке. Организация и ведение бухгалтерского учета в данном секторе осуществляется на основе единых общепринятых принципов, регламентированных Международными стандартами бухгалтерского учета и методическими рекомендациями к ним.

На протяжении многих лет государство уделяет большое внимание развитию агропромышленного комплекса. Агропромышленный комплекс включает в себя отрасли по производству сельскохозяйственной продукции, ее переработке и транспортировке потребителю, а также обеспечивает перерабатывающую промышленность средствами производства. Ведущая роль в агропромышленном комплексе отводится сельскохозяйственной отрасли.

В настоящее время одной из основных задач Правительства Республики Казахстан является повышение конкурентоспособности агропромышленного комплекса как одной из главных движущих сил национальной экономики. Таким образом, с начала независимости Казахстана был разработан ряд программных документов, на основе которых реализуется государственная политика в этой сфере. Сельское хозяйство как отрасль экономики